

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes. 7 reales.
En el resto de la Península, por tres meses. 24 »
En el Extranjero y las Antillas, por un semestre. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

OFICINAS E IMPRENTA: COBERTIZO DE SAN MATÍAS 1.

ANUNCIOS.

Los de arrendamientos, se publican gratuitamente.—La insercion de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscritores se le insertará gratuitamente, durante tres dias cada mes, anuncio que no exceda de cinco líneas.

EL PERSONALISMO.

Uno de los grandes vicios que tiene nuestra política es el personalismo: este engendro de la codicia y la ambicion, alimentado hoy con la facilidad que da la prensa, ha alcanzado tan alto grado que ya todo lo invade: en muchos casos no se estudia la idea, no se analiza el proyecto, no se juzga el pensamiento; sino de dónde viene y quién lo propone, quiénes lo impugnan y cuáles lo apoyan.

Signo es este de lamentable decadencia y precursor de una degeneracion que quisiéramos ver alejada de nuestra patria; hace años que viene notándose una declinacion en este sentido de someterlo todo á la influencia personal; pero, en nuestros dias, se ha acentuado el mal de una manera gravísima, que ya comienza á despertar los temores de las personas sensatas.

Columnas enteras se consagran á la discusion de los hombres y sus cualidades: unos ponderan las excelencias de su idolo, otros deprimen hasta el abismo á sus contrarios en política; estos solamente encuentran buenos los principios de sus patronos, aquellos nada hallan aceptable si de adversarios viene: con tales antagonismos no es posible la concordia, la desunion es ley de los partidos y la discusion personal es frecuentemente origen de perturbaciones que sumen al pais en mayores dudas, en más incierta confusion.

La historia muestra cuán funestos resultados ocasiona este espíritu de rivalidad, esta inmoderada é implacable satisfaccion de oponer siempre lo propio como superior; sin embargo, el pugilato no cede, y cada dia parece tomar mayor vuelo; así se desacreditan los partidos, son motivo de risa los programas políticos y se lastiman, que es lo más sensible, las conveniencias de la patria.

Esta lucha es reflejo de las situaciones: en una época de justicia y de libertad no se ven jamás esos combates personales: tan triste espectáculo solo se da cuando el derecho, retirado si no perseguido, desaparece de la vida política: este espíritu de humillar que tienen algunos hombres á todo el que como ellos no piense, es presagio de próximos males y muestra cierta de un rebajamiento de caracteres de que Dios libre á España si, como creemos, por fortuna, aún estamos á tiempo de evitarlo.

Somos tan francos á la lógica y á la verdad en este punto, que si en el programa nihilista hallásemos una idea digna y elevada, nos apresurariámos á sostenerla y á apoyarla sin mirar el lugar de donde nacia, lejos de toda prevencion y sin que nos preocupase la raíz de donde se derivaba.

Aparezca este espíritu de tolerancia y justicia, sea divisa de nuestras luchas, aproximémonos á la verdad y á la razon, quien quiera que sea el que las proclame, y se habrá dado un gran paso en la cultura de nuestra política que cederá en beneficio de la patria.

LAS INDUSTRIAS AGRÍCOLAS EN NUESTRA PROVINCIA.

Triste es el estado de las industrias agrícolas en la provincia de Granada; triste y debiera vestir un admirable esplendor, por las ventajosas condiciones que la Naturaleza ha esparcido sobre nuestro suelo.

Concretándonos á exponer la idea enunciada en el epígrafe, que solo comprende la de describir con brevedad las escasísimas in-

dustrias que la agricultura de nuestra region alimenta, diremos que la más notable de todas es la de las fabricaciones de aguardientes extraídos de mostos, en que la acetificacion se inicia. Los aparatos que, por lo general, se emplean en esta industria, son los alambiques comunes, de todos los que leen muy conocidos. Las regiones en mayor escala productoras son las Alpujarras y los distritos de Albondón y Albuñol, existiendo en este último, así como en Gojar, buenas fábricas provistas de aparatos á gran altura de perfeccion.

Las plantas textiles, como el lino y el cáñamo, despues que han sufrido las operaciones del espado y agramado, se utilizan en la fabricacion de telas ordinarias, que se usan mucho, y casi exclusivamente, por los campesinos. Existen tambien algunas fabricaciones de cuerdas y demás artículos análogos, pero la mayor parte del cáñamo que produce la provincia se exporta á las limítrofes.

Con el esparto fabricanse útiles para la agricultura: este artículo tiene su principal salida en la exportacion al extranjero.

La industria sericícola, que allá por los tiempos de la dominacion árabe tuvo un desarrollo increíble, pues existian en Granada más de 200.000 telares, hoy ha quedado en la postracion más lastimosa: actualmente, solo á tres fábricas de cintas se reduce la envidiable cifra mencionada.

Las fabricaciones de almidon podrian adquirir un gran incremento, si los industriales obtuviesen la fécula por métodos perfeccionados y no por el que siguen, que les ocasiona la pérdida del gluten; métodos que son así mismo perjudiciales á la salud pública, pues con ellos se producen emanaciones fétidas y nocivas.

Tal es el reducido cuadro de las industrias agrícolas en la provincia de Granada.

LAS CRUZADAS.

Discurso histórico-crítico sobre la influencia que ejercieron en la Sociedad bajo el triple aspecto moral, religioso y literario, las expediciones militares y católicas de los siglos XI y XII,

POR

LUIS SECO DE LUCENA.

(Continuacion.)

Este carácter de religiosas, aventureras y necesarias que acabo de reconocer en las expediciones de la Cruz, no las eximen del antinómico y de lucha, comun al apogeo del feudalismo y á la ferocidad de las costumbres.

Efectivamente, no ya antinomia, contradicción palpable es el entusiasmo con que la Iglesia predica las cruzadas, y aún las cruzadas en sí. ¿Cómo se pueden anuar los conceptos de guerra y religion en el Cristianismo, si el Cristianismo es paz, caridad, fraternidad, resignacion, amor á todos los semejantes, aún á los enemigos encarnizados? ¿No vemos al concilio de Roma, en 1078, (76) prescribir que la penitencia ha de comenzar por deponer las armas? Pues el de Clermont decide que combatir á los turcos equivale á las penitencias todas. (77) ¿No decía el pontífice Calixto,

(76) Cánón 5. Thomassin. Discip. Ecles.

(77) «Quicumque pro sola devotione, non pro honoris vel pecunie adoptione, ad liberandum Dei Jerusalem fuerit inter illud, pro omnibus penitentia reputetur.» (Cánones del concilio de Clermont.)

en Rheims, el 1119: «Debemos, pues, abrazar la paz con fervor, debemos recomendarla sin cesar, y predicarla con las palabras y el ejemplo.» (78) ¿Ois? Con el ejemplo; y la Cruz asuela la Palestina, y estatuye á los templarios, la persecucion de los infieles hasta hacerlos desaparecer de la superficie del Globo. (79) ¿Es que el Salvador ha dictado su ley de paz, solo para los fieles? ¿Es que proclamó la venganza de las injurias? ¿Es que los turcos no son hijos de nuestro Padre? ¿Es que Jesús niega su caridad á los pecadores? «Si alguno te hiriese en la mejilla izquierda, párale tambien la otra. Y á aquel que quisiere ponerte á pleito y tomarte la túnica, déjale tambien la capa... Amad á vuestros enemigos: hacen bien á los que os aborrecen... vuestro Padre, que está en los cielos, hace nacer su sol sobre buenos y malos, y llueve sobre justos y pecadores.» (80) nos contesta el Evangelio. Ved la contradicción. Porque «al decir Jesús que no viene á llamar á los justos, sino á los pecadores, y que viene tan en sentido de paz y mansedumbre que no ha de quebrar la caña rota ni apagar la candela que humea, que llama bienaventurados á los pacíficos y á los mansos hijos de Dios, y pone la humildad como fundamento de la vida moral de los que le sigan, y manda á Pedro que envaine su espada y que no le defienda, debiendo ser la Iglesia á modo de yunque que se hizo para recibir golpes, no para darlos, se patentiza que el derramar sangre, directa ni indirectamente, ni aún para la propia defensa, es no solo contrario, sino diametralmente opuesto á la conducta de Jesucristo y sus apóstoles.»

Aceptado por la Iglesia el principio de lucha, hay que notar lo que influye en el órden religioso el precedente de las Cruzadas que los pontífices sancionan medio de conversion; los caballeros teutónicos, á quienes invitan á pasar á Prusia y las riberas del Báltico, concediéndoles gracias espirituales y el dominio sobre los terrenos que su valor les conquistase, inauguran, en 1228, la cruzada contra los prusianos y libonianos que se resisten á recibir el bautismo y abjurar la fé de sus mayores.

Tambien la Provenza se retuerce convulsiva en el horror de las Cruzadas. Como la Iglesia se consideró robusta, dedicóse á reprimir por el hierro las herejías que en aquel occidente, no olvidado aún de la barbarie de su origen, sin educacion moral para comprender en toda su esencia la virtud del Cristianismo, y acsequible á las novedades y es absurdo, nacieron en contacto del cisma y las aberraciones de Oriente. Y lo que no pudieron hacer la predicacion y los anatemas, hácenlo el Tribunal del Santo Oficio y las Cruzadas en las nu-

(78) En Orderico Vital, pág. 859.

Contradiccion. El Pontífice Eugenio III, en la bula que predica la segunda cruzada, dice: «Nosotros os advertimos, os rogamos, os encargamos que toméis las armas.» (Bula dada en Viterbo el mes de Diciembre de 1145.)

(79) «Los caballeros del Templo deben siempre y por todas partes perseguir á los infieles hasta hacerlos desaparecer de la superficie de la Tierra.» (Regla de los Templarios, artículo 48. Fué aprobada en el concilio de Troyes, en 1128.)

(80) San Mateo, cap. V.

bes de flagelantes que recorren las selvas alemanas y los montes húngaros, azotándose mutuamente y absolviéndose, sin más preparacion, de sus pecados; en los sledingos, á quienes se juzga en intima amistad con el Demonio; en los vagabundos bighardos, que, creyéndose revestidos por el Evangelio de libertad ilimitada, se entregan á los más espantosos desórdenes; en la ociosa comunión de los *fraticellos*, y aun en el cadáver de aquella fanática Guillemina que dijo ser encarnacion del Espiritu Santo, y fué institutora de una secta inmoral. Pero, si las comunicaciones de los occidentales con el mundo oriental favorecieron el desarrollo de estas fanáticas doctrinas, y las de los valdenses, cátaros y puritanos, si las cruzadas determinaron la nueva conducta que ha de seguir la Iglesia con los hereges, tambien abren el Asia á las misiones, é inspiran á un mártir ilustre del Cristianismo, en 1315, estas hermosas palabras vindicacion de los puros ideales del género cristiano: «La guerra—dice—lejos de ser un medio de extender la religion, es un obstáculo para su propaganda. ¿Cómo puede penetrar la verdad en las almas que llena la discordia y el odio? No es este el camino que Jesus nos ha mostrado con su ejemplo. El hijo de Dios no ha empleado la violencia para convertir á los judíos, ha vivido en paz con todos los hombres y ha aprovechado estas relaciones pacíficas para predicar á los que estaban en el error... tengan los cristianos más confianza en su religion, prediquenla á los infieles; el error no puede resistir á la fuerza invencible de la verdad.» (81)

Pero la trascendente influencia de las cruzadas la encontramos en el órden moral, por la trasformacion que determinan en el espíritu de los pueblos y en sus relaciones sociales. La Europa no existe antes de las Cruzadas: el fraccionamiento del Feudalismo se opone á la idea de unidad, que ha de presidir la nacion ó el Estado: el egoismo de los señores no la consiente, ni su independencia el lazo comun de un solo pensamiento. Pues bien, en las quebradas llanuras de Palestina, allí donde las fatigas son para todos; sobre los muros de Jerusalem, allí donde para todos es la gloria; ante la tumba de Jesús, allí donde todos los corazones palpitan al calor de un mismo sentimiento, la unidad se ha realizado; (82) allí nace la Europa cristiana y triunfa la Iglesia del Feudalismo. El Feudalismo, ¿qué es el Feudalismo al concluir las cruzadas? Vedlo dominar en la primera; no busqueis reyes en las filas de los cruzados, no los hay, todos los jefes son señores. Vedlo en la última debilitado por la autoridad de San Luis: no son los orgullosos é independientes barones del siglo XI, nó, más bien se les creyera súbditos mercenarios (83). ¿Cómo po-

(81) Raymundo Lullio. Opera, tom. IX, página 512.

(82) «...aunque divididos por la diferencia de idiomas, parecia que no formábamos sino un solo pueblo.» dice Fulco de Chartres.

«...nosotros somos todos los hijos de Dios: nosotros somos todos hermanos.» palabras del obispo Ademaro, segun Raimundo de Agilés.

(83) Uno de los hechos que acreditan la decadencia de los señores feudales, á raíz de las cruzadas, es que Luis el Santo empadronó, á su regreso de Damietta, á los nobles indigentes con el propósito de socorrerlos.

dian imaginar los señores que el 1096 toman las armas, con la ambición de ascender á reyes en un combate (84), qué lo que hacían era destruir el pedestal de su existencia, el aislamiento, única razón filosófica del Feudalismo? No pensaban Godofre, cuando enagenó sus bienes y la ciudad de Metz á sus habitantes, ni Arpino cuando vende sus tierras al rey Felipe, que robustecían el poder del pueblo y de los reyes y socavaban el suyo propio; los que separaron á los siervos de la gleba, con el fin de que les acompañasen y sirviesen, no comprendieron que su servidumbre concluía y que los siervos cruzados, los siervos sin el terruño, no son ya siervos, sino hombres libres, y hasta les impondrán sus opiniones, como aconteció antes del sitio de Nicea (85); y todos, en fin, no presumieron que las cruzadas unían, y la unión era la muerte del Feudalismo; que despertaron la industria y el comercio, enemigos de la guerra condición inseparable del Feudalismo; no llegaron á prever que echaban los cimientos de la autoridad del Rey, de la clase media y de las libertades comunales, sus verdugos. Efectivamente, á fines del siglo XIII el Feudalismo agonizaba. La lucha de la diversidad y la unidad, de la anarquía y el Gobierno, de la servidumbre y la libertad, de los señores feudales y la Iglesia, se ha decidido. ¡Salud al vencedor, bendita la victoria!

(Continuará.)

LAS PLAYERAS.

España es el país de los cantos populares, y Andalucía la provincia donde más ardiente y fervoroso culto se les rinde. Tierra privilegiada de las flores, de la verbosidad y de la gracia; cuna de grandes ingenios, de sabios políticos, de oradores elocuentes, de poetas ilustres, de pintores famosos y de mujeres hermosísimas; en Andalucía todo es risueño, como su cielo; todo espléndido como su naturaleza; todo poético, como su historia.

Aquí es el único pueblo de Europa donde lució esplendente la civilización oriental; donde los árabes encontraron su último refugio huyendo de la veneranda cruz á cuyo amparo los españoles combatían. Porque el pueblo árabe no se marchó de Andalucía. Vive aquí aún, y de él atestiguan las costumbres, los nombres de los pueblos y de las calles, los Cármenes de Granada, la tez morena de las mujeres, y más que nada los cantos populares, llenos de misteriosa melodía, hijos legítimos de aquellos otros en que la hermosa y enamorada Aminad consolara las penas del último rey moro.

Estos cantares andaluces todos han nacido para auxiliares del amor, menos uno que solo para llorar sirve; las playeras. Quien las haya oído cantar alguna vez, comprenderá que son el llanto del alma herida por las pasiones ó los remordimientos; que son un doloroso suspiro, un grito de la muerte. Al oír las, hasta las guitarras, de cuyo sonido se acompañan, parecen conmoverse, y según es tenue su voz, cualquiera diría que no quiere perder ni una sola palabra de las que el cantor de playeras pronuncia; ¡quién sabe si teme ofender la religiosidad de aquel dolor orueto!

Las playeras se apartan del mundo. No se sabe por qué extraño misterio van siempre unidas á las grandes miserias y á las grandes desgracias. Expresión ahogada del dolor, lágrimas de desesperación, las playeras son como una herida por donde las penas y los remordimientos se escapan, dando entrada al bálsamo consolador de la esperanza, que todo lo diviniza y anima. La música de ellas no se podría decir en qué consiste, tan acompasado é igual es el llanto que la guitarra finge y que conmueve las fibras más hondas de nuestra alma. Las coplas son tristes y sentidas, pero no se arreglan á ningún métrico especial; como la desesperación que expresan, no tienen medida, porque esa misma desesperación es infinita.

Las playeras tienen sus adoraciones en los barcos y en los presidios; pero no las inquieta que puedan suponerse las innobles. Han nacido para consuelo de la desgracia, y como no hay mayores desgracias que el alejamiento de la patria querida, la ingratitud de una mujer ó la pérdida de la libertad, no se han desdenado de entrar en los presidios, seguras de que no se mancharían con el contacto del crimen, como no se mancha tampoco la religión de infinita misericordia redimiendo al vicio.

Los marinos cantan playeras para recordar el pueblo que les vio nacer, el lugar de sus amores, la última despedida. Los presidiarios para cantar sus esperanzas. Á este canto va siempre unido el recuerdo

(84) Así lo manifestó Boemundo, según nos dice Ana Commenes.

(85) Véase á Guillermo de Tiro

de una mujer. Pero las playeras no cantan el amor lloran la ingratitud.

Miguel Mosca.

MISCELANEA.

INTERESANTE.

Suplicamos encarecidamente á los señores suscritores de fuera que, para evitar perjuicios á esta Administración, se sirvan satisfacer cuanto antes el importe de sus de-cubiertos, debiéndoseles advertir que la suscripción se paga por trimestres adelantados, á razón de 24 reales el trimestre, que se remitirán en libranza del Giro Mútuo, ó en sellos de franqueo, al Administrador de EL DEFENSOR DE GRANADA, calle de la Faltriguera, núm. 1.

Crimen horroroso en Guadix. No hace mucho nos escribieron de Guadix, participándonos un crimen horroroso que se ha cometido en aquella localidad; y, tal es, tan repugnantes pormenores le acompañan, que se nos hacía difícil creer en su certidumbre. Pero insisten en la narración y nosotros, suprimiendo los detalles de ella, por no ruborizar á los lectores, debemos decir cuatro palabras, con el propósito de que, si el crimen se cometió y no lo hubiere sabido la autoridad judicial, esta se aperceba á castigarlo.

Según nos aseguran, la noche del 12 de Febrero último, á las nueve, dos mujeres casadas, hermanas, de 35 años de edad la una y de 20 la otra, volvían á su domicilio, después de haber visitado las tiendas. En las inmediaciones del Correo, dos individuos, cuyos nombres reservamos así como los de las mujeres, se acercaron á estas, pretendiendo violentarlas: la mayor pudo escaparse; la menor, embarazada de ocho meses, fué cogida en brazos por uno de los agresores que, dirigiéndose con ella al callejón del Nevado, se ocultó en la sombra. Después se oyeron gritos de desesperación, y el rumor de una lucha angustiosa. No contento con haber cometido tan nefanda violencia, el forzador llevó su víctima al puente del camino de las Huertas, y su compañero fué á avisar á algunos otros, con el fin de que se burlasen de la desgraciada, y no consiguiendo que sus amigos se decidiesen á hacer tal felonía, llevó á aquella al pórtico de la Catedral, donde la escarnecieron.

Entretanto, la hermana, que quedó escondida en el portal del correo, pudo obtener que los agentes de la autoridad se decidieran á perseguir á los agresores. El espectáculo que se dió entonces, no es para describirlo... parece inconcebible lo que nos cuentan, y no obstante parece que es verdad.

El hecho aconteció á las nueve de la noche: los vecinos escucharon los lamentos de la desgraciada, y nadie se atrevió á salir, pues todos creyeron que se las tenían que haber con los célebres prófugos.

Después de sabido esto ¿quién no se admira de que en las calles de una ciudad populosa, se pueda cometer, casi impunemente, un crimen tan extraordinario? ¿Qué pasa en Guadix?—repetimos. ¿Qué ha hecho el nuevo gobernador? ¿Se reduce el plan administrativo de S. E. á lo poco, ó nada, que hasta el presente ha realizado? ¿No dijo la prensa constitucional que lo que aquí hacía falta era un gobernador de los suyos, y que á las veinticuatro horas estarían los bandoleros en la cárcel y los escándalos concluidos?

Basta, basta de política menuda; basta de cuestiones desleznables y que no importan un comino al país. Si el Gobernador no se ocupa inmediatamente de resolver los grandes problemas que hay planteados en la provincia, caerá muy pronto en el más absoluto descrédito. No lo olvide.

El concierto de anoche. Mucho se ha elogiado á Rubinstein, pero todo parece frío después de escucharle. Su ejecución asombra. No hay más allá. Es preciso verle, acariciando con aquellas manazas de kalmuco las teclas del piano, para creer que la melodía sale del instrumento; es preciso verle, cuando sacude con violencia el teclado, para no dudar que allí se producen aque-

llos torrentes de gigantesca armonía. No es posible hacer una revista del concierto, sin repetir lo que todos han dicho, y sin caer en la vulgaridad. Rubinstein está sobre la crítica; lo sublime no es *revisable*.

Dispénsenos el lector, por lo tanto, si después de decirle que anoche hubo un gran lleno en Isabel la Católica y que Rubinstein fué muy aplaudido, nos concretamos á felicitarle si le oyó y á darle el pésame si, por casualidad, no pudo asistir al concierto.

Rubinstein en Granada. El célebre pianista está hospedado en el Hotel de Siete Suelos. Ayer visitó el Generalife, Palacio árabe, el recinto de la Alhambra, la Cartuja, la casa de los Tiros, residencia del señor D. Lino del Villar, donde ejecutó, al piano, algunas piezas musicales, así como también en la de nuestro amigo el señor D. Cándido Peña.

Herido. Ayer fué conducido al hospital de San Juan de Dios un muchacho de trece años con una herida en el cuello que le infirió otro joven de su misma edad.

Escándalo. Tres sujetos, en el más deplorable estado de embriaguez, fueron ayer conducidos á la cárcel como autores de varios escándalos en distintos puntos de esta capital.

Pozos de petróleo. Cerca de la ciudad de Canon, en los Estados-Unidos, se está explotando un pozo de petróleo á la considerable profundidad de 1.445 pies. Este pozo da de cinco á seis barriles de petróleo al día, creyéndose que, perforando á mayor profundidad, la producción será mucho mayor.

Así está España. He aquí una lista de los partidos políticos existentes en nuestra nación en la actualidad:

Carlistas intransigentes: jefe, Nocedal; órgano, *El Siglo Futuro*.

Carlistas de *La Unión Católica*, excomulgados por D. Carlos: jefes, La Hoz y Vildósola; órgano, *La Fé*.

Ex-carlistas, núcleo de la Unión católica: sin jefe conocido; órgano *El Fenix*.

Ultramontanos: jefe, el Sr. D. Alejandro Pidal; órgano, *La Revista de Madrid*.

Moderados: jefe, D. Claudio Moyano; sin órgano en la prensa.

Conservadores-liberales: jefe Cánovas; órganos, *La Integridad de la Patria*, *El Diario Español*, *El Mundo Político*, *El Cronista*, *La Patria* y hasta cierto punto *La Epoca*. Dentro de este partido hay:

Fracción Romero; fracción Silvela; entre las que reina ahora como antes la más cordial armonía.

Dinásticos liberales: jefe Sagasta; órganos, *La Iberia*, *El Correo*, *La Mañana*, *La Correspondencia Ilustrada*, *El Siglo*, *La Gaceta Universal*, *El Pabellón Nacional*, y *La Península*. En el seno de este partido no hay más que las siguientes fracciones:

Centralistas, colocados por el señor marqués de la Vega de Armijo en todos los puestos diplomáticos.

Campistas, colocados por el ministro de la Guerra en todos los puestos militares.

Constitucionales, que á su vez se subdividen en

Derecha; jefe, Navarro y Rodrigo.

Izquierda; jefes, Romero Ortiz y Balaguer.

Amigos del duque de la Torre; cabeza visible, Lopez Dominguez. Entre estas fracciones reina la misma armonía y benevolencia que entre las dos del partido conservador.

DEMOCRACIA.

Radicales no definidos: jefe, Becerra; órgano, *El Imparcial*.

Posibilistas: jefe Castelar; órgano *El Globo*.

Amigos de Carvajal; órgano *El Demócrata*.

Economistas: jefe Gabriel Rodriguez.

Progresistas-democráticos: jefe, Zorrilla; órganos *El Manifiesto* y *La Prensa Moderna*. Con motivo de la declaración de benevolencia, se habla de grandes dispendios en el seno de este partido.

Demócratas históricos, disidentes del progresismo: sin jefe conocido; órgano, *La Discusion*.

Amigos de Labra.

Federates no pactistas: jefe presunto Figueras; órgano *El Libro del Pueblo*.

Autonomistas: jefe, Pi y Margall; órgano, *El Mundo Moderno*.

Internacionalistas; sin jefe ni órgano.

Total: 11 partidos y 26 fracciones.

Los comentarios quedan á cargo del lector.

El correo. Anoche llegó el tren correo de Madrid con gran retraso. Nosotros recibimos la correspondencia á las dos y media de la madrugada de hoy.

Perfectamente. El Sr. Calera ha denunciado un grave desperfecto que existe en el darro de la cuesta de San Gregorio, merced al cual las *aguas negras* que conduce la mencionada cañería se disuelven en las aguas potables y las saturan de... su esquisito aroma.

Bien hecho. Por denuncia del activo síndico Sr. Calera, y en virtud de informe del Sr. Arredondo, se ha determinado desecar dos grandes balsas que existían en las inmediaciones del Pretorio y que se utilizaban en cocer espartos para la fabricación de esteras. Las lagunas á que nos referimos eran un semillero de fiebres.

El Sr. Carreño en Málaga.

Dice *El Mediodía* de ayer:

«Brillantes por demás estuvieron las serenatas con que el martes fueron obsequiados el Sr. Gobernador D. José Carreño y el diputado á Cortes, jefe del partido constitucional en esta provincia, D. Bernabé Dávila.

A las once de la noche, la orquesta que dirige el reputado violinista D. Regino Martínez y la banda del regimiento de Borbon, tocaron excelentes piezas al pie de las habitaciones que ocupa el Sr. Carreño en el palacio de la Aduana.

El Sr. Gobernador, acompañado del digno Secretario del Gobierno, Sr. Ruiz Callejon, y de multitud de amigos políticos y de su intimidad particular, estuvo oyendo la serenata desde los balcones de su despacho, y se mostró muy complacido del obsequio de que era objeto y de la hábil manera con que fueron ejecutadas las piezas del programa de la sesenata.

Poco después de las doce las mismas orquesta y banda se trasladaron á la calle de Beatas, domicilio del Sr. Dávila, y allí tocaron nuevas y no menos excelentes composiciones que fueron muy aplaudidas por los numerosísimos concurrentes que habian asistido á los salones del digno diputado malagueño y por un público nada escaso que acudió á las inmediaciones de la casa del Sr. Dávila, para oír las serenatas de que se venia hablando con anticipado cuanto merecido elogio.

La agradable temperatura que reinó toda la noche, contribuyó mucho á dar mayor animación á la fiesta.

Satisfechos deben estar los Sres. Carreño y Dávila de las cariñosas muestras de deferencia y afecto de que fueron objeto.»

Color azul del cielo. Es sabido que la luz es efecto de un movimiento vibratorio, que se propaga por ondas, y que al chocar con los cuerpos sufren reflexiones y cambios de dirección, aunque aquellos sean tan imperceptibles como los corpúsculos que flotan en el aire. La luz blanca se compone de los siete colores que se manifiestan en el espectro que resulta al atravesar un rayo luminoso por un prisma de cristal, cuyos colores solo se diferencian en la longitud de las respectivas ondas; los rayos amarillo y rojo tienen sus ondas más largas que los azul y el violado, y en su consecuencia, estos, al chocar con el polvo atmosférico, deben reflejarse en mayor cantidad que aquellos, y siendo más fácil la reflexión de los rayos luminosos azules, de aquí resulta su predominio sobre los demás colores y la aparición de color azul que presenta el cielo.

Tratamiento para curar los panadizos.—Esta enfermedad es más temible de lo que se cree comunmente.

Comienza el mal por un dolor sordo con ligeras punzadas, sin hinchazon, enrojecimiento y calor, pero el dolor, el calor y las punzadas se hacen pronto insoportables. El

dedo atacado se enrojece, y se hincha tanto éste como todos los demás y la mano entera. Piérdese el sueño y aparece enseguida la fiebre. Si el mal es grave, el delirio y las convulsiones sobrevienen. Termina la inflamación del dedo comúnmente por la supuración y la gangrena. Cuando esto acontece, el enfermo corre grave peligro si no se acude pronto á un eficaz remedio, habiendo habido á veces necesidad de amputar el brazo para salvar la vida al individuo. Cuando aparece la supuración y se retrasan los auxilios quirúrgicos, suele perderse por cáries la falanxe entera. La uña cae siempre, por ligero que sea el mal.

El tratamiento interior de esta enfermedad es el mismo que el de las inflamatorias: dieta rigurosa y á veces sangrías. El tratamiento exterior consiste en disminuir la inflamación y en dar salida al pus así que se forma; para esto se sumerge el dedo en un baño de malvabisco, y si, como sucede muchas veces, no se inicia la supuración á pesar de esto, se activa ésta cubriendo el dedo con un cocimiento de flor de malva cocida con leche, ó con una cataplasma de harina de linaza, cuyo efecto puede activarse añadiendo algunas raíces de lirio y un poco de miel, pero esto no debe hacerse hasta que baja la inflamación y la supuración comienza. La cataplasma de acedera es también muy eficaz. La pronta evacuación del pus es muy importante, no debiéndose esperar á que se abra la incisión naturalmente, sino que debe hacerse artificialmente una profunda sajadura así que el pus esté bien formado. Esta operación debe practicarse por un cirujano.

LOS TACONES ALTOS.

¡Pero, Dolores! ¿qué tacones son esos que llevas?—Los he visto bien, tienen medio palmo de altos, y acaban en punta; y los llevas, no para apoyar la base del pié, que es talon, sino en medio del pié, para qué, visto desde lejos, parezca que tienes un pié como una almendra. ¡Qué ridiculez! Cuando te veo andar, me dá pena; parece que te vas á caer, vas haciendo equilibrios como las titiriteras pasan por la cuerda floja. Si yo fuera tu padre, no te permitiría esa extravagante moda, que te está dislocando el pié, que va á hacer que salga de su sitio ese prodigioso mecanismo de huesos que Dios ha puesto en la baja extremidad humana no solo para facilitar todos los movimientos, sino para que la personalidad que creó á su imagen y semejanza, pueda mantenerse en la digna postura de su magestad.

¡Dolores! te digo que no comprendo en tí, ya que tu padre te lo permite, ese extravío: tú, tan buena, tan cristiana, no tienes inconveniente en ir mintiendo por las calles, en ir diciéndole á todo el mundo: «mire V. que piecitos tengo tan pequeñitos. ¡Jesús! si esto es una monería.» ¡Crées tú, que ese pié fingido vá á dar pié para que te quieran? ¡Crées tú que se vá á enamorar los hombres de ese tarugo enorme de suela, de ese tacón, sobre el cual pareces un niño de á cuarto sobre una peana? ¡Por Dios, hija mía! la que anda con esos tacones, no puede andar bien; no puede tener la gracia suprema ¡oh Dolores! de la mujer, que es el ir derecha y pisando firme. Te querrán por buena, por honrada, por modesta, por laboriosa, por amable... pero lo que es por tacones... ¡Quita allá!—Eres baja?... eres pequeña?... ¡pues bueno! puedes tener un corazón muy grande y muy hermoso, un alma muy limpia y muy pura, y sobresalir sobre las más altas.

Yo he visto mujeres muy altas, que no levantaban dos dedos del fango... Tú no eres así; es que te dejas dominar por la moda y crees que irías ridícula si no fueras montada en esos zancos; estás en un error: lo ridículo es dejarse llevar de esas corrientes extrañas que «porque sí» obligan á muchas tan juiciosas como tú, á llevar lo que no les gusta y aún les repugna.—Diosha modelado á la mujer y le ha dado formas más delicadas que al hombre, le ha dado manos y piés pequeños y todas las perfecciones y armonías de líneas que saltan á la vista; y

vosotras queréis enmendar vuestra divina hechura haciéndoos repugnantes. ¡Qué atrocidad! En fin, Dolores, no quiero que me tengas por importuno; no quiero cansarte más, y concluiré manifestándote una reflexión que, como he hecho yo, pueden haberse hecho los demás hombres: Cuando yo veo á una mujer aparentando, á fuerza de ir sufriendo, un pié que no tiene, me he dicho «si esta empieza á mentir por el pié, acabará mintiendo por la boca.»

CORREO DE HOY.

NOTICIAS NACIONALES.

Almería 28 (2-50 t.)—Segun parte que acaba de recibirse del Cabo de Gata, ha embarrancado en la playa del Ancon el brikbarca francés *Peugonin*, que se hallaba cargando sal.

—Durante la primera quincena de Febrero han pasado por la estación de Irun, con dirección á Hendaya, 1.626 vagones cargados de vino, con un peso aproximado de 44.700 toneladas, habiéndose importado en cascotes vacíos, para volver á llenar, 48.713 pipas y barriles.

—Ha desaparecido de Madrid un conocido bolsista, dejando descubiertos importantes á consecuencia de la liquidación del mes próximo pasado.

Lo peor del caso es que otras cinco ó seis personas que habían realizado operaciones con el bolsista á que nos referimos, no han podido á su vez satisfacer los compromisos que habían contraído con varios comitentes, viéndose precisados algunos á declararse en quiebra.

No se sabe á punto fijo la cifra de los descubiertos del bolsista fugado; pero cálculase que no bajará de cincuenta á sesenta mil duros.

ECOS DE MADRID.

2 de Marzo.

La junta directiva del partido moderado-histórico acaba de dirigir á los comités una circular, expresando que la rapidez con que se suceden y desenvuelven los acontecimientos políticos y el largo período trascurrido desde desde que, por aclamación unánime, fué elegida la actual junta directiva de los moderados históricos, dentro de la cual y por consecuencia de esto han ocurrido algunas vacantes, la han impulsado á convocar la general del partido. «La junta, en cuyo nombre nos dirigimos á ustedes—dice el documento que firman los señores Moyano y Entrala—comprende, al tocar este acuerdo, las molestias que su ejecución ha de ocasionar, sobre todo á aquellos de sus amigos políticos que residen fuera de la corte; pero conociendo su abnegación y patriotismo, confía en que, tanto los Comités como los expresados amigos, concurrirán en el mayor número posible para proceder al nombramiento de la que en lo sucesivo haya de dirigir al partido.»

Esta junta general se reunirá el día 27 del mes actual, en el sitio y hora que indicarán las tarjetas personales de entrada, que entregará la comisión nombrada al efecto.

Don Jacobo Oreyro.

Otra vez está de pésame la marina española. El contralmirante de la Armada, excelentísimo señor don Jacobo Oreyro, ha fallecido en Cádiz el día 1, á las seis y media, víctima de una larga y penosa enfermedad.

Era el contralmirante Sr. Oreyro uno de los jefes de la Armada que más honraban á España, así por los gloriosos hechos de armas en que tomó parte durante su larga carrera de marino, como por sus vastos conocimientos navales, revelados en diversas y apreciadas obras científicas.

Si estimado fué el Sr. Oreyro por su competencia en los asuntos de su profesion y por su vida política, durante la cual figuró siempre en la democracia, no lo era menos como particular. La caballerosidad y la hidalguía eran en él proverbiales, y le captaban las

simpatías de cuantos tenían el honor de estrechar su mano.

Con arreglo á la Ordenanza, se verificará hoy el entierro, al que asistirán las autoridades civiles y los jefes y oficiales de la armada residentes en Cádiz.

El Sr. Oreyro era natural del Ferrol, y durante el ministerio presidido por D. Nicolás Salmeron desempeñó con gran acierto la cartera de Marina, de la que se hizo cargo en 8 de Setiembre de 1873.

En el Consejo de hoy quedará resuelta la cuestión de los catedráticos. El señor ministro de Fomento, que fué autorizado al día siguiente de la crisis para resolver esta grave cuestión, tiene ya redactada la circular derogando la que publicó el señor marqués de Orovio sobre programas oficiales, causa del conflicto universitario, y hoy la someterá á la deliberación de sus compañeros de gabinete.

Si, como es de suponer, dicha circular queda aprobada por el ministerio, los catedráticos separados podrán volver á ocupar sus puestos, y cuando las Cortes se abran, presentará al Gobierno un proyecto de ley sobre instrucción pública.

Hasta que llegue este momento, el señor Albareda procurará encontrar recursos dentro del presupuesto para satisfacer las asignaciones de los nuevos profesores.

En honor á la verdad, debemos declarar que los justos y honrados propósitos del señor ministro de Fomento se han visto secundados en esta cuestión por los catedráticos interesados, lo mismo por los que fueron separados que por los que posteriormente ocuparon las vacantes, habiendo todos ellos demostrado gran espíritu de compañerismo en las conferencias parciales que han celebrado con el señor ministro de Fomento. Queda todavía alguna pequeña dificultad que no dudamos se resolverá hoy en una entrevista que tendrán los Sres. Montero Rios y Albareda.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

París 27.—Hoy ha tenido lugar con gran pompa y magnificencia la fiesta organizada para celebrar el octogésimo aniversario del nacimiento del ilustre poeta Víctor Hugo.

El desfile empezado á las diez de la mañana por delante de la casa de Víctor Hugo ha terminado solamente á las seis de la tarde.

Mr. Jules Ferry, Presidente del Consejo de ministros, así como el prefecto del Sena, han ofrecido al eminente poeta un precioso ramo de flores, habiendo levantado los castigos á todos los liceos y colegios de Francia.

A la derecha é izquierda de la avenida de Eylan, donde se halla situada la casa en que habita Víctor Hugo, se habían levantado dos entradas, cuyas maderas se hayaban disimuladas por guirnaldas de flores. El interior de la casa, desde el vestibulo hasta los salones de arriba, se hallaba completamente cubierto de flores.

Los socios de la Comedia Francesa han enviado al eminente é inmortal poeta una magnífica corona de rosas blancas con cintas en las que se leían los nombres de *Ruy Blas*, *Hernans*, *Los Miserables*, *Nuestra Señora de París*, y otros títulos de las obras más notables de Víctor Hugo.

A las diez de la mañana Víctor Hugo ha recibido al Consejo municipal, que ha ido á felicitarle con motivo de la fiesta que se celebraba.

Inmediatamente despues pasaron á verle con el mismo objeto comisiones de niños y niñas de las escuelas comunales de París.

Ciento cuatro sociedades musicales de París se reunieron en el Arco de la Estrella, y desfilaron por delante de la morada de Víctor Hugo.

Es de todo punto imposible describir el entusiasmo y la manifestación de respetuoso cariño de que ha sido objeto el autor de *Mario Delorme*.

Trescientas mil personas han venido á depositar flores y coronas en las canastas colocadas á la puerta de su casa.

Un gran número de comisiones y delegaciones de todas las industrias y comercios de París, de los departamentos y del extranjero, han venido á saludar al anciano poeta, que con gran emoción se presenta en el balcón, asomando las lágrimas á sus ojos.

Durante todo el día, el inmenso gentío que ha circulado por la plaza del Arco de la Es-

trella y la Avenida de Eylan, ha guardado el orden mas perfecto.

Mr. Grévy, presidente de la república, estuvo ayer tarde en casa de Víctor Hugo á felicitarle en nombre de la república, y le ofreció dos magníficos jarrones de porcelana de Sévres, pronunciando un elocuente discurso.

—Port-Said 28.—El vapor-coreo *Magallanes*, de la línea del marqués de Campo, sale esta tarde con dirección á Barcelona.

—París 1.º—Ha fallecido el antiguo ministro de Negocios extranjeros, Sr. Drouyn de Lhuys.

El Sr. Saint Valler ha sido agraciado por el emperador de Alemania con la orden del Aguila Negra.

—Dublin 1.º—Continúa la agitación en Irlanda.

El asesinato del intendente, hermano del conde de Montmourres, se atribuye á venganzas por la cuestión agraria.

Se espera que esta misma semana, en virtud del *bill* aprobado por las Cámaras, se aplicarán en toda Irlanda las medidas represivas.

—Londres 1.º—A consecuencia de la derrota sufrida por los ingleses en Transwal, se considera fracasado todo proyecto de paz con los boers.

Se cree que mientras el honor de las armas inglesas no quede en el lugar que le corresponde, el Gobierno se negará á toda negociación encaminada á un arreglo con los rebeldes.

Se anuncia el próximo envío de nuevas tropas procedentes de la India, con destino á la colonia del Cabo.

Los despachos privados confirman las grandes pérdidas sufridas por las tropas británicas en Montpropete, cerca de Newcastle (Transvaal).

—Londres, 2.—Reina grande actividad en el ministerio de la Guerra con motivo de la cuestión de los boers.

Se prepara una gran campaña contra estos. Además de las tropas de refuerzo que han recibido ya la orden para embarcarse, el Gobierno ha dispuesto que salgan con dirección á la colonia del Cabo algunos oficiales del ejército de la India, de los que más se habían distinguido en la guerra del Afghanistan.

Segun las noticias del Cabo, los boers se estaban organizando para proseguir la campaña con grande energía, armando á los indígenas del Transwal y ejercitándoles en el manejo de las armas.

(De los 300.000 habitantes que pueblan el Transwal, solo unos 30.000 son blancos ó boers, descendientes de los colonos holandeses.)

CARTERA OFICIAL.

ALCALDÍA DE GRANADA.

Los padres ó herederos de los soldados fallecidos del ejército de Ultramar José Mena Garrido, José Sanchez Galdeano y Miguel Arroyo Torres, se presentarán en la Secretaría Municipal á enterarse de asuntos que les conciernen.

Granada 3 de Marzo de 1881.—El Alcalde, Rafael de Garay.

CULTOS.

Día 4. San Casimiro, confesor.
Jubileo de las 40 horas en la iglesia de MM. Agustinas, á las nueve misa cantada, á las cinco rosario, sermón, salve y letanía.
En el Angel Custodio misa al Santísimo Cristo de San Agustín.
En San Pedro misa San Francisco de Paula, y á las cinco se hace el treceario.
En San Andrés misa al Santísimo Cristo de la Salud.
En las Capuchinas misa y duodenario al Sagrado Corazon de Jesús.
Este duodenario se hace á las cinco en San Bernardo, Santa Catalina de Sena y Santa Paula.
En la Catedral, á las diez, misa mayor, en la que predica el Sr. Canónigo Penitenciario.
En las Capuchinas, á las doce, misa con asistencia de los Sres. Jueces de la Audiencia, predica el señor Canónigo Magistral.
En San Jerónimo, á las cuatro, predica el P. José Montalvan.
En Santa Isabel y Santa Inés, á las cuatro, sermón y setena de Ntra. Sra. de los Dolores.
En San Justo y demás parroquias, San Juan de los Reyes, iglesia del Córpus Christi y de Santa María Egipciaca, sermón y ejercicios.
VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.
Nuestra Señora de los Dolores, iglesia de San Justo.
El día 4 el Jubileo de 40 horas en la iglesia de MM. Agustinas.

MERCADOS.

BOLSA.—COT. DEL 2 DE MARZO DE 1881.
Á LAS CUATRO DE LA TARDE.

3 por 100 int.	21-40	C. Hip. 6 Or.	104-00
3 por 100 est.	00-00	Aduanas	00-00
2 por 100 int.	40-90	Ferro-carriles	41-50
2 por 100 est.	100-00	B. de España	00-00
Bonos Tesor.	00-00	Cps. pr. B.	00-00
C. Hip. 7 Or.	00-00		

¡ATENCIÓN, QUE VENDEMOS MUY BARATO!
FÁBRICA CATALANA, MENDEZ NUÑEZ, 13.

Novidades.

Genero de punto de todas clases en algodón y lana, por comision y cuenta del fabricante. Camisetas para hombre, á 3 rs.—Ropa blanca, en camisas blancas y color, á 14 rs.—Calzoncillos, á 8 rs.—Cuellos y puños, á 2 rs.—Medias, á 3 rs. Corte especial y á medida, cuanto se encargue. Economía doméstica.—Cera á 10 y 11 reales libra, y se facilitan velas para entierros.—Además, se hace toda clase de compostura, con perfeccion y economía, en ropa blanca, paraguas y abanicos.

Acudid, que todo es verdad,
á la fábrica Catalana, Mendez Nuñez 13.

LOS ACREDITADOS
VINOS AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES
PROCEDENTES DE GUJAR.
de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Gerardo Villanova, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata. Se venden por cuenta del propietario en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez hermanos, de las clases y precios siguientes:
AGUARDIENTES.
Vinos:
Aguard. amis. clase sup. 140 10 rs.
Id. id. de 2.ª clase. 75 7
Id. id. de 3.ª muy acept. 55 5
Id. seco de 22 grados. 60
Espíritu de 35 grados. 110
Aguard. am. clase sup. 140 10 rs.
Id. id. de 2.ª clase. 75 7
Id. id. de 3.ª muy acept. 55 5
Id. seco de 22 grados. 60
Espíritu de 35 grados. 110
Añub. Bot. 75 7
70 6
75 6
68 5-50
40 4
40 4

POESÍAS Y PENSAMIENTOS
DEL
ALBUM DE LA ALHAMBRA,
COLECCIONADOS POR
LUIS SECO DE LUCENA.

Esta obra constituye un precioso ramillete de bellas poesías que escritores tales como Alarcón, Fernandez Guerra, Melech Salama, Romain Dillon, Romea, Salvador, Carlo Zanardi, Zorrilla, El Curioso Parlante, Orfila, Alessandro Zevi y otros, estamparon en las hojas del album que, donó á la Alhambra el principe ruso Dolgorouki, compañero de Washington Irving, en su viaje artístico á la ciudad de los zегries.
La obra está perfectamente impresa y corregida, y se vende al precio de CUATRO REALES el ejemplar, en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, calle de la Patriquera ó Cobertizo de San Matias, número 1.

¡¡¡DESCUBRIMIENTO SIN RIVAL!!!
EL LICOR DE LOS LICORES.

Los dioses del Paganismo cuentan que NECTAR llamaban á cierto licor que usaban, origen de su optimismo. Hoy, gracias al heroísmo de un laborioso industrial, puede ya todo mortal, sin pagar grandes albricias, gozar las divas delicias de aquel NECTAR celestial.
Néctar de frutas anisado, obtenido por D. José Perez Hita. Se expendió dicho licor en Granada en la Puerta Real, núm. 4, Establecimiento de papel de D. Francisco Péricás.
Los pedidos al por mayor, al fabricante, Puebla Don Padrique (Granada).

VALDEPEÑAS,
POR EL PROPIO COSECHERO.
En el antiguo y acreditado Establecimiento de FELIPE NIEVA, situado en la calle de Recogidas, número 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones los hacen superiores á cuantos con el mismo nombre se vendan en esta capital.—Precios, 36 reales arroba y 9 reales cuartilla.

EL COMERCIO
FABRICA DE CALZADO POR MAYOR Y MENOR
DE
FRANCISCO CHICO GANCA
PROVEEDOR
de
S.M. la Reina y de S.S. AA. RR. los Sños Sres. Infantes Duques de Montpensier
LA SEVILLANA
Zacatin 60
GRANADA
EL CISNE
Granada 10
MALAGA

No comprad calzado sin ver antes los del magnífico establecimiento
LA SEVILLANA, 60, ZACATIN 60.—GRANADA
Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzados de Francisco Chico Ganca, de Sevilla (Sierpes 33) cuya reputación es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfeccion. Tiene la honrosa satisfacción de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, París y últimamente en la regional de Cádiz con medalla de oro.—S. M. la Reina madre y S.S. AA. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al Sr. Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en esta Sucursal, admite encargos por medidas, las que tomadas por un sistema especial, son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfeccion hasta para los pies mas dificultosos.

LICOR DE BREA CONCENTRADO Y DOSIFICADO
DE FERNANDEZ ALVAREZ.
Aprobado y recomendado (en dictamen pasado á la Excmo. Diputación provincial de Granada) por los señores médicos del hospital de San Juan de Dios, como la primera y mejor de todas las preparaciones que se venden con este nombre, por los resultados prácticos obtenidos.
Es de los mejores efectos en las afecciones catarrales crónicas de las vías aéreas, génito-uritarias y de incontestable utilidad en las tisis. La preferencia que sobre otras preparaciones de este nombre le han dado los más reputados médicos, es su mejor elogio.—Grandes rebajas en pedidos al por mayor.
Depósito principal, Farmacia de Fernandez Alvarez, calle de Mesones, número 66, Granada. Precio del frasco en toda España, 8 reales.

EN COMPETENCIA CON LAS INGLESAS
GALLETAS «VIÑAS»
especiales para postres, té y café.
DE VENTA EN LAS CONFITERIAS Y ULTRAMARINOS.

EBANISTERÍA DE LUIS URBA
EL VALENCIANO.
Calle de la Colecha, núm. 13.
La primera casa de muebles en esta capital, que comprende los ramos de ebanistería y carpintería, bajo la dirección del reputado maestro Urbá, y además el de tapicería á cargo del mejor tapicero de Granada, Antonio Rivero, todo lo cual, unido á la excelente calidad en las maderas y demás materiales que se emplean, hacen que sus muebles y géneros sean inmejorables, á pesar de lo relativamente barato de sus precios.

EBANISTERÍA DE TOMÁS VALDIVIESO.
PRIMER ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES DE GRANADA.
Calle de Mendez Nuñez, 31.
El dueño de este establecimiento, conocido ya del público granadino, al tener la satisfacción de ofrecerle aquel, puede asegurarle el perfeccionamiento en toda clase de muebles construidos bajo su dirección, y con todos los adelantos que ha podido apreciar durante su última escurion á París, Londres y otras capitales de Europa; contando para satisfacer todas las exigencias entre sus operarios con un tapicero que ha practicado con gran éxito en París y Madrid.
Para mayor garantía, invita al público para que pueda visitar su dicho establecimiento y convencerse de la verdad de sus ofrecimientos.

VALDEPEÑAS LEGITIMO.
Se ha recibido nueva remesa de vinos de Valdepeñas, blanco y tinto, de la marca.
L V
tan ventajosamente conocidos y apreciados de cuantas personas han tenido ocasion de conocerlos. La preferencia que dan á estos vinos el gran número de consumidores, se debe principalmente á la pureza y legitima procedencia. Se vende á 4 rs. botella, ó á 2 1/2 sin casco, en los depósitos siguientes: Confitería de los Sres. Lopez. Almacén del Sr. Céspedes, Puerta Real, Tienda del señor Lumberas, calle del Principe, Tienda del Sr. Blanco, en el Zacatin.

PLATERÍA ÁRABE DE BOCANEGRA HERMANOS.
REYES CATÓLICOS.
En este nuevo y elegante establecimiento, se ofrece al público un nuevo surtido en Aderezos, Medallones, Cruces, Brazaletes, Collares, Leontinas, y cuantas novedades acaban de salir de las principales fábricas España y del Extranjero.

GINNASIO HIGIENICO Y DE APLICACION DE MIGUEL ZUBELDIA PERAMO.
CALLE DE VARELA, NÚM. 1.
Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservacion de la salud, tratamiento de algunas enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongacion de la vida y mejoramiento de la especie humana.
Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.

POR QUÉ COSER Á MANO.



ACUDID A
40, ZACATIN, 40.
GRANADA.
DONDE POR
10 REALES SEMANALES
SIN ENTRADA,
NI AUMENTO, NI ADELANTO ALGUNO,
se adquiere cualquier modelo de las legítimas máquinas para coser de
LA SINGER DE
COMPANÍA FABRIL SINGER NUEVA YORK.
Sucursales en todas las capitales de provincia.



COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS.
GARANTÍAS.
CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS.
Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acreditan la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que cuenta de existencia; durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de reales vellón 58.755.294'12.—Sub-directores en la provincia de Granada: D. Rafael de la Cruz; oficinas en la calle de Santa Teresa, número 1; y D. José Pancorbo, calle del Estribo número 6.

INSTITUTION DE JEUNES GENS.
Etudes classiques et commerciales.
Chambres particulières.
Bonnes références.
S' adresser á Mr. Mirmam.
13 rue Broxin—Paris.—

SANCHEZ,
LITOGRAFOS D.E.S.M.
PREMIADO CON MEDALLA DE...
Mendez Nuñez, Granada.
Primer establecimiento litográfico de Granada.—Se hacen trabajos de todas clases con perfeccion y economía.—Estampas de gran tamaño de Ntra. Sra. de las Angustias y S. Miguel.—Biquetas en colores y barnizadas.—Especialidad en trabajos caligráficos, tarjetas de visita y billetes.

LA URBANA.
COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS
A PRIMA FIJA
contra el incendio, el rayo y las explosiones de gas y de los aparatos de vapor.
GARANTÍAS QUE OFRECE LA COMPANÍA.
Capital social. 19.000.000 de rs.
Reservas sobre los beneficios. 27.995.200 »
Primas en cartera 94.494.936 »
Total 131.494.736 »
LA URBANA cuenta cuarenta y dos años de existencia y ha satisfecho por 82.093 incendios hasta 31 de Diciembre de 1870, 203.035.240 rs. 36 céntimos.
El total de los seguros suscritos por la URBANA á la fecha de 31 de Diciembre de 1870, hecha deducción de los anulados, extinguidos ó cedidos á los reaseguradores, asciende, en capitales efectivos, á la crecida suma de 19.000.000 de reales.—Ninguna otra Empresa de su clase ofrece realmente mas garantías y seguridades.—Representante-Director en Granada y su provincia, D. Augusto Caro Bedoya.—Oficinas: Horno del Haza, 22.

SE ARRIENDA
una casa principal, calle de San Anton, número 55.
El letrero de la puerta dice donde están las llaves.

CEMENTO ROMANO FRANCÉS
SUPERIOR,
á 6 reales arroba, 20 rs. quintal en barricas, y por partidas á precios arregladísimos. Tambien hay cemento Portland, francés é inglés, superior, á 8 reales arroba. La venta al contado.
MENDEZ NUÑEZ, 33.

AYOLA.
Fotógrafo de la Real Cámara de S.S. MM.
y premiado en la Exposición.

CARRERA DE GENIL, 29, GRANADA.
Este establecimiento, que cuenta veinte años de un gran crédito, y en su clase está reputado como el primero en esta localidad, tanto por la inalterabilidad y perfeccion de sus trabajos, como así mismo por ser el que siempre viene satisfaciendo al Estado la primera cuota de contribucion por dicha industria, ofrece los bonitos y artísticos retratos fantasias, gran perfeccion en ampliaciones, hasta tamaño natural, reproducciones de cuadros, esculturas, grabados y toda clase de objetos, gran novedad de las nuevas tarjetas de lujo, llamadas Prusianas, Archiduquesas, Paris-portreais y Promenade, aparatos y procedimientos instantáneos, para hacer los retratos de niños y personas nerviosas.
Vease su numeroso muestrario en la planta baja del local, Carrera de Genil, núm. 29.
Horas de trabajo y despacho, de nueve de la mañana á cinco de la tarde, aun cuando esté nublado y llueva.
ADVERTENCIA.—Todos los trabajos serán entregados en bonitos y elegantes estuches hechos al efecto en París.

SE ARRIENDAN
los espartos y tierras de labor del cortijo de Fuente Caldera, propio del Excmo. Sr. Conde de D.ª Marina, sito en término de Pedro Martinez.
El arrendamiento tendrá lugar en subasta pública extrajudicial, el dia 27 de Marzo del presente año.
Los pliegos de condiciones pueden verse todos los dias no feriados, en Granada, casa de D. Salvador Lopez Sagredo, calle de las Tablas, núm. 22; en Guadahortuna, casa de D. Carlos Visa y Ramirez, calle Real, y en Guadix, casa de D. José Labella y Aguilera, plaza de Cerrajeros, núm. 7. 16-M.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.
Periódico especial de señoras, señoritas y niños. Publica las últimas modas de París, en aristocráticos figurines iluminados, gran coleccion de patrones de tamaño natural, múltiples dibujos para bordados y labores de aguja, música, novelas, revistas de salones y teatros, por todo lo cual es considerado como indispensable en toda casa de familia.
Precios de suscripción. Primera edicion, de lujo: un año, 40 pesetas; seis meses, 21; tres meses, 11. Segunda edicion, de lujo: un año, 30 pesetas; seis meses, 16; tres meses, 8'50.—Tercera edicion, económica: un año, 20 pesetas; seis meses, 10'50; tres meses, 5'50.—Cuarta edicion, económica: un año, 15 pesetas; seis meses, 8; tres meses, 4'25.—Se suscribe en las principales librerías de Granada, y en la Administración de La Moda, Carretas, 12, principal, Madrid.

BARATURA SIN RIVAL Gran surtido de Bujías á 3 y 1/2, 4, 5, 6, 7 reales paquete. Gabriel Burló, Reyes Católicos, 12.
Una señora que tiene casa bien amueblada, ofrece hospedaje á otra, ó á un caballero, siendo personas abonadas. Zacatin, tienda de los Sres. Charco, darán razon.